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Постановка завдання. Забруднення навколишнього середовища як загроза екологічній 

безпеці України є наслідком активної господарської діяльності, що призводить до 

погіршення здоров'я людей, скорочення очікуваної тривалості життя. Серед множинності 

видів забруднення найбільшої уваги заслуговує надходження забруднюючих речовин в 

результаті антропогенної діяльності у атмосферне повітря, водні басейни та ґрунти. Це і 

створює загрози екологічного характеру для сталого розвитку регіонів, оцінювання яких стає 

все більше актуальним. Для України пріоритетним завданням є розв'язання таких проблем і 

поліпшення складеної ситуації, а для цього необхідно визначити, який регіон є 

найсуттєвішим джерелом забруднення. 

Матеріали і методи дослідження. Для оцінки впливу екологічних загроз на сталий 

розвиток Рівненщини та її сусідніх областей було використано такі методи як аналіз, синтез, 

порівняння та системний аналіз. Розрахунок загроз екологічного характеру проводили за 

методикою кількісного оцінювання сталого розвитку регіонів України М. З. Згуровського. 

Результати дослідження. Проблема антропогенного забруднення атмосферного 

повітря є актуальною, оскільки найбільш негативно впливає не лише на навколишнє 

природне середовище, а в першу чергу на здоров’я людей. Досить об’єктивним для 

узагальнення оцінки загрози «Погіршення якості міського атмосферного повітря» є 

комплексний індекс забруднення атмосферного повітря, що охоплює п’ять найпоширеніших 

забруднюючих речовин з врахуванням класу їхньої небезпеки.  

Для порівняння індексу забруднення атмосферного повітря м. Рівного із сусідніми 

обласними центрами було використано дані М. З. Згуровського, які наведені на рис.1. 

 

Рис. 1. Характеристика індексу забруднення атмосферного повітря у містах (2011 р.) 
 

Найбільший внесок у забруднення атмосферного повітря здійснює м. Рівне, рівень 

забруднення якого характеризується як дуже високий. Найнижчий показник індексу 

забруднення атмосферного повітря у м. Тернопіль (рівень забруднення – низький). У 2013 р. 

розрахований нами індекс забруднення атмосферного повітря в м. Рівне становив 8,3 

(високий), що свідчить про незначне зменшення забруднення повітря у порівнянні з 2011 р. 

Серед множинності видів забруднення великої уваги заслуговує привнесення (або 

утворення) забруднюючих речовин не лише в атмосферне повітря, а й у водні басейни. Дані 

викидів забруднюючих речовин в атмосферне повітря та скидів у поверхневі водні об’єкти 

на території досліджуваних областей було використано для аналізу загрози «Забруднення 

довкілля». Порівняльна характеристика індексу забруднення довкілля Рівненщини з 

сусідніми областями наведена у табл.1. 
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Таблиця 1. 

Порівняння індексів екологічних загроз Рівненщини із сусідніми областями (2010 р.) 

Львівщина характеризуються критичним питомим антропогенним навантаженням (на 

км2 території) на атмосферне повітря і поверхневі водні об'єкти (20,4 т/км2). Найменший 

індекс забруднення довкілля спостерігається у Житомирській і Рівненській областях (3,6 і 

3,7 т/км2 відповідно). За нашими розрахунками цей індекс у 2013 р. у Рівненській області 

становив 3,6 т/км2, що свідчить про його зниження порівняно із 2010 роком. Регіональний 

індекс якості питної води використано як індикатор загрози «Погіршення якості питної 

води». Розрахунок індексу ґрунтується на даних щодо частки проб з мережі 

централізованого водопостачання, які відповідають вимогам Держстандарту за санітарно-

хімічними та бактеріологічними показниками. Розподіл регіонів України за частками проб, 

які відповідають нормативам, представлено у табл.1. 

Найбільш критичний стан загрози «Погіршення якості питної води» із даних областей 

спостерігається у Рівненській області (87,9 %), адже тут найменша частка проб, які 

відповідають нормативам. Найвищий індекс якості питної води виявлено у Львівській 

області (97,75 %). У 2013 р. на Рівненщині цей індекс становив 86,0 %, що свідчить про 

погіршення якості питної води порівняно з 2010 р. Найбільша частка проб, що не відповідає 

вимогам Держстандарту спостерігається за санітарно-хімічними показниками. 

До однієї з найгостріших екологічних проблем, які стоять перед людством, належить 

глобальне змінювання клімату. Оцінку загрози «Вплив на змінювання клімату» проводили за 

допомогою показника щільності викиду діоксиду карбону від стаціонарних та пересувних 

джерел. У табл.1. наведено порівняння індексу територіального регіонального внеску в 

змінювання клімату Рівненської області з сусідніми регіонами. 

Серед 6 проаналізованих регіонів, Рівненська область займала 4 місце за вказаним 

індексом, а найбільш критична ситуація спостерігається на території Львівської та 

Хмельницької областей. Найменший індекс територіального внеску в змінювання клімату 

має Житомирська область. За розрахунками у 2013 році спостерігалося зростання загрози 

«Вплив на змінювання клімату» у Рівненській області порівняно із 2010 р., індекс 

територіального регіонального внеску в змінювання клімату становив 95,5 тСО2-екв./км2. 

Висновки та рекомендації. Нами виявлено, що порівняно із сусідніми областями на 

території Рівненської обл. спостерігається найбільш критична ситуація за загрозами 

«Погіршення якості питної води» та «Погіршення якості міського повітря». Менш 

небезпечного значення мають загрози «Забруднення довкілля» та «Вплив на змінювання 

клімату», за яким Рівненщина займає 5 і 4 місця відповідно серед 6 досліджуваних регіонів. 

У 2013 р. розраховані нами індекси свідчать про погіршення ситуації за якістю питної води 

та впливом на змінювання клімату і покращення – за загрозами «Погіршення якості міського 

атмосферного повітря» та «Забруднення довкілля». Для покращення складеної екологічної 

ситуації у Рівненській області, необхідно поліпшити наявні та впровадити нові технологічні 

процеси та очисні споруди у промисловому виробництві, які виключають поширення 

шкідливих речовин; запобігати забрудненню атмосфери за допомогою раціонального 

розміщення ймовірних джерел шкідливих викидів та розширити площі зелених насаджень; 

використовувати загальноприйняті методи очищення води та покращення водопровідної 

мережі централізованого водопостачання; надавати переваги міжпластовим водам. 

Індекси 

екологічних 

загроз 

Області 

Індекс забруднення 

довкілля, т/км2 

 

Індекс якості 

питної води, % 

 

Індекс територіального регіонального 

внеску в змінювання клімату, 

тСО2екв./км2 

Рівненська 3,7 87,90 79,50 

Волинська 3,9 95,05 65,60 

Тернопільська 5,8 92,35 103,96 

Хмельницька 4,4 94,11 145,81 

Житомирська 3,6 93,52 53,53 

Львівська 20,4 97,75 182,56 
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